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	COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III

TERCEIRA ETAPA LETIVA / 2008

PROVA DE MATEMÁTICA I – 2ª SÉRIE – TARDE
COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR

PROFESSOR: ___________________________
DATA: ____________
	NOTA:

	NOME: GABARITO
Nº: ______
TURMA: _______


ESTA PROVA VALE 3,5 PONTOS.

NÃO SERÃO ACEITAS RESPOSTAS SEM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

QUESTÃO 1(Valor: 1,0)

Com dez jogadores de futebol de salão, dos quais 2 só podem jogar no gol e os demais só podem jogar na linha, determine de quantas maneiras podemos formar um time com um goleiro e quatro jogadores na linha?

Solução. O número de jogadores é 10. Se 2 são goleiros, então 10 – 2 = 8 jogam na linha. Para formar times com 1 goleiro e quatro jogadores, devemos selecionar os elementos dentro de suas naturezas: apoiar ou não apoiar. A ordem das escolhas de nomes não importa. São 5 elementos, onde 1 será goleiro e 4 serão jogadores de linha.

i) Selecionando 1 goleiro: 
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ii) Selecionando 4 jogadores de linha: 
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Logo, há 
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 maneiras diferentes.
QUESTÃO 2(Valor: 0,75)
Uma pessoa vai retirar dinheiro de um caixa eletrônico de um banco, mas na hora de digitar, esqueceu-se da senha. Ela lembra que a senha é formada por 4 algarismos distintos retirados do telefone da sua casa 3891-0524, que começa por 5 e que tem o 8 em alguma posição. Qual é o número máximo de tentativas para descobrir a senha?

Solução. Os algarismos serão escolhidos entre os utilizados no número do telefone. Há oito disponíveis. Pelas restrições da senha o algarismo 5 não muda de posição e o algarismo 8 aparece sempre, seja na 2ª, 3ª ou 4ª ordem. Temos:
[image: image10.png]i) iniciando por 5 e 8 na 2ª posição: 1 x 1 x 6 x 5 = 30  


ii) iniciando por 5 e 8 na 3ª posição: 1 x 6 x 1 x 5 = 30  


iii) iniciando por 5 e 8 na 4ª posição: 1 x 6 x 5 x 1 = 30  

Logo, há 30 + 30 + 30 = 90 possibilidades de senha.
QUESTÃO 3(Valor: 1,0)
O pH de uma solução é o logaritmo decimal do inverso da concentração de H3O+ por litro de solução. Uma solução é dita “ácida” se tiver pH < 7 (7 é o pH da água pura, dita de pH “neutro”) e “básica” se tiver pH > 7. A Coca-cola possui concentração de H3O+ de aproximadamente 3,16.10-3 mol/litro.
Calcule o pH da Coca-cola e diga se é ácido, neutro ou básico.

(Dados: log 2 = 0,3 e log 79 = 1,9)
Solução. Pela informação o pH procurado é dado por 
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Logo, 2,5 < 7. Coca-cola é ácido.
QUESTÃO 4 (Valor: 0,75)
Resolva, em IR, a equação 
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Solução. Antes da resolução, precisamos estabelecer as condições de solução.

i) x + 10 > 0. Logo, x > - 10                            ii) x + 4 > 0. Logo, x > - 4
Para que a solução satisfaça ambas as condições, o valor de x deverá ser maior que –4. Identificando a propriedade do produto de logaritmos de mesma base, temos:
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. Pela definição de logaritmos, vem:
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Pelas condições estabelecidas, a solução é x = - 1.
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